"健康中国行动"背景下健康教育 融入学校体育策略研究

谢奥明

首都体育学院

摘 要:自健康中国行动实施以来,我国群众健康素养得到了提升,健康的生活方式得到了改善,疾病预防工作取得了成效。培养人是教育的首要任务,培养健康的学生则是学校体育的重要任务。我国一直在颁发与健康教育相关的文件,目前的落实并不到位,本文运用文献资料法、逻辑分析法等分析了我国健康教育的现状,并提出健康教育融入学校体育的策略,其中包括跨学科主题学习以及利用科学技术等与时俱进等方案,以期学校体育能更好地促进学生身心健康,增强学生的健康意识,为未来学习和生活打下良好的基础。

关键词:健康中国行动:健康教育:学校体育

一、问题的提出

《健康中国行动(2019-2030年)》以"大卫生、 大健康"为理念、坚持预防为主、防治结合的原则、 以基层为重点,以改革创新为动力,中西医并重,把 健康融入所有政策,针对重大疾病和一些突出问题, 聚焦重点人群,实施15个重大行动,政府、社会、个 人协同推讲,建立健全健康教育体系,促进以治病为 中心向以健康为中心转变,提高人民健康水平。其中 健康知识普及行动排在首位。新冠疫情使我们认识到 了传染病的威力, 国家利用多媒体宣传防护措施, 有 效地遏制了大面积感染,由此健康教育的缺失给我们 敲响了警钟。学校体育和健康教育是学校教育的重要 组成部分, 二者相辅相成, 相互促进, 在青少年的健 康成长中发挥着极其重要的作用。在后疫情时代,为 防止悲剧再次发生,提高学生应对突发公共卫生事件 的自我防范意识和能力,是学校教育与健康教育的一 大任务[1]。

二、文献综述

(一)健康教育内涵

健康教育是指通过有计划、有组织、有系统的社会教育活动,促使人们自觉地采纳有益于健康的行为和生活方式,消除或减轻影响健康的危险因素,预防疾病、促进健康、提高生活质量。健康不仅仅是指没有疾病,还包括心理上的健康,生长发育以及青春期保健,控烟行动等,健康的自然环境也和我们的健康息息相关。因此健康教育所涵盖的内容是很广泛的,需要多学科多领域的共同努力。近代中国出台了许多关于健康教育的政策,其中涵盖了学校健康教育^[2]。2022版新课标明确规定了学校体育与健康课程应确保每学期开展4课时的健康教育。因此健康教育不仅仅

是指传授学生体育知识或技能,还包括卫生保健,常见运动损伤的急救与处理等。

(二)健康教育研究现状

第八次全国学生体质与健康调研结果表示: 我国 学生体质健康达标优良率逐渐上升, 学生身高、体重、 胸围等形态发育指标持续向好, 学生肺活量水平全面 上升,中小学生柔软、力量、速度、耐力等素质出现 好转,体育教学质量不断优化和提升。随着"双减" 政策落实, 学生的课外活动时间增多, 体育中考的改 革等政策提高了学生对体育锻炼重要性的认识。但我 国的健康教育落实并不到位, 学生的体育健康意识和 健康行为还有待提高。我国自20世纪80年代起开始 重视健康教育,健康教育在我国一直被称为"卫生教 育"或者"卫生宣传教育",并被认为是医疗卫生部 门的工作。但其实在体育专业本科课程中许多的课程 都和医学相关并涉及健康教育的内容。例如运动解剖 学会教会学生认识自身骨骼结构与肌肉组织, 在遇到 突发受伤情况时该如何处理、运动生理学从生物学角 度传授给学生关于微量元素的作用等、运动营养学则 教会学生合理膳食与平衡休息来维持身体健康。从课 程设置来看,体育教育专业学生了解但无法真正运用 到现实教学中去,这些知识却很少在他们之后的教学 工作中传授给青少年学生,所学知识与实践出现割裂。 当前我国学者关于健康教育的研究主要集中在将心理 健康融入学校体育课程、在大单元教学中融入健康教 育知识等, 缺乏全面的策略。

三、健康教育融入学校体育的策略

(一)运用跨学科主题学习进行健康教育

各学科都在探寻合适的跨学科形式使学生能借助 其他学科的知识来更好的理解本学科的内容,体育与

健康学科也不例外, 在体医融合背景下将简单的医学 知识, 例如常见传染病的预防及受伤的紧急处理方式 在体育课堂中以跨学科的方式传授给学生, 比直接讲 解更能激发学生的学习兴趣。在课堂上可以让学生角 色扮演先搜集相关知识然后互相分享,这样可以促进 学生的参与并加深对知识的理解与运用,主动搜集信 息的过程也能激发学生的创造性。其次,运用跨学科 主题进行健康教育可以借鉴活动理论指导下的体育与 健康课程跨学科主题学习的活动特点,围绕"明确主 题、创设情境、开展教学、反思评价"的一般学习活 动流程进行[3]。以"生命至上"(水平二)为例,一 是要明确"地震应急避险"的主题;二是创设移动性 技能中滚动、爬行、跑等逃生的情境和任务, 用安全 应急的方式引导学生活动,体验地震安全逃生的方法, 加深对地震安全知识的理解与运用; 三是通过主体协 作开展教学,作为实施主体的教师要通过引导、解读、 创设、总结来把握课的节奏,作为行为主体的学生要 通过查阅、探究、实践、反馈来展开课内的实践与课 外的探索; 四是要通过"学、练、赛"三个主体环节 将评价贯穿始终。

(二)运用多种活动方式科普健康知识

1. 定期举行健康知识宣传会

学校可以结合医疗部门以及营养学专家在操场上以小型集会的方式进行展览,准备与健康知识相关的卡片,学生可以参与作答赢奖励,活动可以每隔一段时间举办一次,科普内容上面呈现一定的重复。除小型集会外,还可以结合学生的兴趣增加动态展示,例如开展"身体素质测试体验区"或"健康生活微课区",通过 AR 或 VR 技术模拟健康教育情境,提高学生的互动性与兴趣。宣传周结束后,教师还可以通过有奖问答、竞赛等方式加深学生的健康知识。

2. 利用空间张贴海报

空间布局与视觉传递是健康教育的隐性渠道。学校可以根据不同水平的学生的认知特点与健康需求,设计不同主题的海报。例如,小学海报可以定位到"三餐饮食均衡"、"科学用眼"等主题,而中学可以扩展到"运动与学业平衡""运动与大脑健康""运动与体态、体型"等方面。海报的主题更新任务可以下放到每个班级,既保证了内容的新鲜度、知识的前瞻性,还能让学生亲身参与到健康知识的科普中,增加实践感和归属感。此外,学校还可以将健康教育与校园文化相结合,构建"健康知识长廊"或"步道健康线",在校园跑道设置健康标语,使学生在日常活动中潜移默化地接受健康教育。

3. 定期举行健康知识讲座

在物质条件较为丰富的现代学生对于食物以及营养的了解零散,在中小学有许多学生存在体重超重的问题,学校可以根据学生的实际健康需求举行讲座。例如,针对体重超重的问题,可以邀请营养学专家讲解"如何通过科学饮食和运动控制体重"。并且讲座的形式可以多样化,如情景模拟、问答互动等,使学生不仅仅是知识的被动接受者,更是主动参与者,让学生充分了解食物以及自身,为今后的美好生活打好基础。

(三)利用信息技术辅助健康教育教学

智慧赋能学校体育已成为当前的一大趋势,通过多媒体等方式让学生了解全国各地环境的现状,例如以"全球变暖现象导致冰川融化,可爱的北极熊无家可归"为题引起学生的兴趣,然后进一步引导学生去认识全球变暖背后的环境成因,使学生意识到保护环境的重要性,并且告诉他们哪些行为会破坏生态环境并引导他们在日常生活中养成良好的习惯,其中重要的一点是让他们认识到良好的生态环境是人类健康的基础,要给学生树立人与自然和谐共处相的意识。抓住时代机遇将青少年培养成功为富有知识且关爱祖国注重健康的新一代,为实现中华民族伟大复兴贡献体育教师的作用。

(四)加强体育教师的健康教育相关知识培训

我国体育教师的培养方案里包括简单的营养学与运动生理学等方面的课程,但重要的是学以致用,想教给学生全面的健康知识这还远远不够,对于一些疾病的预防,紧急的救援,合理的用药等方面还需要加强学习,因此,首先学校需定期为体育教师培训与健康教育相关的知识,可以请医学领域、营养学领域、消防、传染病预防等方面的专家为体育教师传授相关知识,举办健康教育岗位培训、专题讲座等;其次,鼓励体育教师认真研读《新课标》内容,明确目前的体育课健康教育多集中于运动健康,如运动安全意识的培养、运动损伤的紧急处理等,多忽视运动之外的健康教育^[4]。体育教师不仅要转变自身的健康教育观念,还要将健康教育贯穿到教学中,小至饮食、卫生、作息,大到心肺复苏、抑郁等,包罗万象。

(五)通过体育活动促进学生心理健康

抑郁症是青少年时期比较常见的一类精神心理障碍,也是导致青少年早早结束生命的首要原因^[5]。当下,青少年学生的心理健康问题愈发严重,抑郁焦虑等情绪在青少年学生中越来越常见,多数是学业压力太大或社交技能匮乏导致。作为身心发育不完善的群体,

青少年学生的压力如长期得不到排解,那么必然会对 他们的生活和学习造成危害。体育活动是青少年社交 互动的重要途径,通过体育活动,能够传递信任、培 养社会意识及同理心、提升团队合作能力以及树立积 极的生活态度⁶⁰, 学会一项运动技能需要持久的练习, 从而增强自身意志力,使其拥有良好的心态面对生活 以及学习中的困难。此外,不同的人格特质与不同的 体育活动之间存在异质性关系。因此要根据孩子的不 同性格特征,选择和安排不同的运动项目。例如,对 于性格孤僻、内向的孩子,可以选择乒乓球、羽毛球、 网球双人运动项目或足球、篮球、排球团队运动项目, 培养孩子的开放性和官人性;对于性格胆怯的孩子, 可选择安排舞蹈类、拳击类、摔跤类项目,鼓励学生 克服恐惧,表达自我;针对急躁、易怒的孩子,可以 选择太极、体操等慢节奏的项目, 磨炼他们的心性 [7]。 总之,要根据不同的体育活动项目因材施教、取长补短, 完善孩子的性格,进行全面的、系统的心理健康教育。

(六)强化学生健康教育评价体系

评价体系涉及评价主体、评价标准、评价方法、 评价工具、评价时机、评价反馈等诸多要素,只有实 现了各个要素的科学化和合理化才能实现评价结果的 最优化[8]。当前体育教师对学生开展的评价主要是以 体育技能和体质健康为主, 对健康教育、学生健康行 为养成等评价较少。究其原因之一是因为二者评价方 式不同,对体育教师评价能力的要求不同,对此学校 应采取多样化的评价内容来测试学生的健康知识,例 如教会学生定期记录自身的健康情况,包括睡眠时间, 身高体重等。体育教师也可以在课堂上定期提问与传 染病相关的知识等。在评价主体方面, 因为教育活动 是一种社会关系体与另一种社会关系体通过相互作用 来促进人的发展的活动,两种社会关系体构成了学习 共同体 [9]。因此,健康教育的评价主体应该包括专家、 教师、家长、学生和其他相关人员。在评价标准方面, 要根据《国家学生体质健康标准》(以下简称《标准》) 来进行,该标准的健康概念包括身体健康、心理健康 和社会适应三个方面。在评价方法方面,身体健康的 评价可以通过《标准》来反馈,心理健康的评价可以 通过对学生和家长发放问卷来进行双主体评估,还可 以通过定期与学生谈话来了解。

四、结论

学生体质健康是我国高质量、全面、长远发展的基石。在迈向现代化的进程中,我们面对的挑战只会比以往更加复杂和艰难,近年来国家一直在普及健康教育,现代化的学校体育教育不仅要使学生掌握体能、技能,更要培养学生在身体、心理和社会适应上的全面健康能力。通过跨学科主题学习、丰富的健康活动、信息技术的融入以及系统化的评价体系,健康教育可以有效地与学校体育教育相结合,赋予学生科学的锻炼习惯和积极健康的心理品质。这种创新的教育模式不仅能预防和干预青少年的健康问题,还能为他们应对复杂的社会奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 杨春艳. 学校体育与健康教育融合发展的现实问题及解决路径 []]. 新乡学院学报,2023,40(6):73-76.
- [2] 刘路, 史曙生. 近代中国健康教育的演进历程、实践特色与经验启示[J]. 沈阳体育学院学报,2020,39(2):68-74.
- [3] 陈一林,张文鹏,刘斌.基于活动理论的体育与健康课程跨学科主题学习活动设计路径研究[J].体育学研究,2023,37(5):62-74.
- [4] 陈双娇, 汪明春, 徐苗苗. 新课标背景下体育教师队 伍的高质量建设研究 []]. 教学与管理, 2024(9):61-65.
- [5] 郭卉娟. 体育教学与心理健康教育的融合 [J]. 当代体育科技,2023,13(29):166-169.
- [6] 李俊杰. 青少年体育健康教育课程发展路向探略——基于《OECD 学习框架 2030》体育课程报告[]]. 武术研究,2023,8(8):140-143+147.
- [7] 安钢.心理健康教育在高校体育教学中的渗透研究[]]. 中国学校卫生,2024,45(1):153.
- [8] 李志英. 幼儿园健康教育课程评价体系的构建 [J]. 学前教育研究,2020(3):89-92.
- [9] 杨茂庆, 史能兴. 少年儿童组织教育原则:逻辑起点与体系构建[J]. 广西师范大学学报(哲学社会科学版),2018(1):65-69.
- [10]《健康中国行动 2023 年工作要点》印发 [N]. 中国 食品安全报,2023-03-30(D01).
- [11] 罗晨.健康中国行动取得明显阶段性成效 [N]. 中国食品报,2022-07-07(001).